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о. Богдан Тимчишин  
 

КОНЦЕПЦІЯ ЩАСЛИВОЇ РОДИНИ: ДЕ І ЯК ЇЇ ЗНАЙТИ 

Світ, у ѐкому ми живемо, наповнений різноманітними подіѐми. 
Інформаціѐ про них подаютьсѐ слухачеві за лічені хвилини. Часто ми 
стаюмо заручниками тіюї чи іншої історії, котра прописана на шпальтах 
газет чи у будь-ѐкому іншому мас-медійному просторі, що торкаютьсѐ 
родинного життѐ. Перечитуячи чи оглѐдаячи родинні перипетії, ми 
ніби самі стаюмо їхніми учасниками. Не раз дивуюмосѐ чи співчуваюмо 
цим героѐм, а то й можемо подати альтернативу вирішеннѐ проблеми, 
щоб родина знову зажила щасливо. Завданнѐм ціюї доповіді ю ще раз 
дати можливість осмислити нам, що таке щастѐ родини, де і ѐк його 
шукати.  

Перш ніж перейти до безпосереднього завданнѐ ціюї доповіді, 
насамперед мусимо чітко виѐснити собі такі критерії, ѐк родина і щастѐ.  

На сторінках тлумачного словника української мови знаходимо 
два наступні визначеннѐ длѐ слова «родина», що стосуятьсѐ ділѐнки 
нашої теми. Перше подаю буквальне розуміннѐ: «Родина – це група 
лядей, що складаютьсѐ з чоловіка, жінки, дітей та інших близьких 
родичів, ѐкі живуть разом; сім’ѐ». Друге визначеннѐ, котре 
використовуютьсѐ в переносному значенні, наступне: «Група лядей, 
народів, націй, згуртованих дружбоя, спільноя діѐльністя, спільними 
інтересами» *3, с. 593-594+. Проте ці визначеннѐ тільки поверхнево 
тлумачать розуміннѐ цього феномену. На жаль, вони не подаять 
глибшого контексту. А саме, не вказуять на те, звичайно крім 
взаюмовигідної платформи, що ю тим чинником, котрий тримаю чи 
чоловіка, чи жінку, чи взагалі суспільство разом. На допомогу 
приходѐть роздуми Митрополита Андреѐ Шептицького у його трактаті 
Як будувати рідну Хату. У ньому він вказую на те, що основноя 
ланкоя, котра поюдную всіх воюдино і даю стабільність, ю ніщо інше ѐк 
баченнѐ родини ѐк цілісного організму. «Організм, твір природи, живе, 
розвиваютьсѐ і дію гроя природних сил, що в ньому, і тільки в ньому, 
находѐтьсѐ. Тому й кожний організм живе своїм життѐм; природа не 
видаю мертвих організмів» *11, с. 4+. Так він приходить до висновку, і, 
тим самим, до того ж самого тлумаченнѐ слова родини, ѐкі уже 
згадувалисѐ:  
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«Такоя організаціюя-організмом ю родина, утворена 
волея й умом лядини, але утворена по силам природи 
і згідно з її законами. Такоя організаціюя-організмом ю 
громада, себто злука лядей, що живуть в одній 
місцевості та зв’ѐзані зі собоя сусідством і спільнотоя 
багатьох потреб і інтересів. Вона ю твором лядей, але 
так пристосованим до лядської природи, до 
внутрішнього напрѐму її сил, її потреб, що ю майже 
організмом. Звідси родина і громада ю, сказати б, 
протоплазмами, первісними клітинами, з ѐких 
складаютьсѐ лядська суспільність. Обі ці організації 
будуть тим сильніші та тривкіші, чим більше будуть 
уважувати природу та її закони» *11, с. 4].  

 

Роблѐчи висновок з усього вище наведеного, можемо сказати: 
родина ю живоя клітиноя, що пов’ѐзую спільне життѐ певних осіб на 
безкорисливих засадах. 

Говорѐчи про щастѐ, мабуть, немаю лядини на землі, котра хоча 
б один раз не запитувала себе, що таке щастѐ. Історіѐ лядства 
нараховую багато визначень длѐ цього феномена. Проте, щоб 
уніфікувати їх, скористаюмосѐ тлумачним словником, ѐкий подаю 
наступне: «Щастѐ – це стан цілковитого задоволеннѐ життѐм, відчуттѐ 
глибокого вдоволеннѐ й безмежної радості, ѐких зазнаю хто-небудь… 
Те, що викликаю відчуттѐ найвищого задоволеннѐ життѐм, даю радість 
кому-небудь» *4, с. 573+. Ці визначеннѐ цілковито розкриваять іншу 
сутність: немаю більшого щастѐ на землі, ніж родинне щастѐ. Воно 
базуютьсѐ на взаюмовідносинах, на особистих вчинках тих осіб, хто 
творить родину. Поведінка кожного члена родини відображаютьсѐ на 
житті іншого члена родини. Тому сьогодні ми не раз стаюмо свідками 
того, ѐк родини втрачаять сенс свого буттѐ, гублѐть свою щастѐ. 

Зі змінами, що відбулисѐ на початку 90-х років минулого 
століттѐ, коли Україна стала незалежноя державоя, а її кордони стали 
більш відкритими та доступними длѐ всього світу, радикально починаю 
зміняватисѐ й українське суспільство. Під найбільший вплив новацій 
потраплѐю інституціѐ родини. Більшість молодого поколіннѐ почала 
навчатисѐ у вищих навчальних закладах, через що рівень освіченості 
молоді стаю вищим, ніж у їхніх батьків. Цей фактор впливаю на інші 
чинники. Менше молоді стало бути прив’ѐзаноя до домашньої праці, 
що свідчить про вольовий дух серед молодих лядей. Почуттѐ вільності 
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серед молоді в сучасній родині значноя міроя вразило, послабило, а 
то й абсолятно знищило роль особистого прикладу батьків.  

Економічна нестабільність спонукаю до зростаннѐ кількості 
сімей, в ѐких більше уваги приділѐютьсѐ розв’ѐзання матеріальних 
проблем, що, у своя чергу, ставить на задній план формуваннѐ 
культури спілкуваннѐ і поведінки. Клопоти про праця часто-густо 
затьмаряять важливість значеннѐ контроля батьків за навчальноя 
діѐльністя дітей. Багато батьків не розуміять, що успіх вихованнѐ дітей 
залежить від їх відповідальності, зацікавленості, відповідної 
педагогічної підготовки. Згідно даних соціологічного дослідженнѐ, 
підвищеннѐ віку укладаннѐ шлябу та створеннѐ родини, процеси 
урбанізації й міграції населеннѐ не сприѐять засвоюння моральних і 
етичних цінностей народу, що спричинѐю втрату кращих традицій, 
досвіду родинної педагогіки. Недостатність ваюмопорозуміннѐ між 
батьками та дітьми в родинах, напруженість та неврівноваженість у 
взаюмостосунках вказуять на неповне використаннѐ виховних 
можливостей. Натомість значне місце займаять помилки у формуванні 
кращих цінностей у дитини. Ці фактори впливаять на несформоване 
усвідомленнѐ молоддя ролі чоловіка, жінки, батька та матері в 
суспільстві. Половина зареюстрованих шлябів розпадаютьсѐ. 
Збільшуютьсѐ кількість неповних та дистанційних сімей. Як наслідок, 
спостерігаютьсѐ збільшеннѐ кількості дітей-сиріт, безпритульних, 
поширеннѐ серед неповнолітніх пиѐцтва, наркоманії, зростаннѐ 
кількості самогубців серед дітей, загостреннѐ підліткової злочинності, 
нігілістичне ставленнѐ молоді до старших, втеча молоді у 
комп’ятерний (віртуальний) світ. 

Підсумовуячи важливість цього феномена в житті лядини, 
можемо з впевненістя сказати: лядина будь-де і будь-ѐк шукаю щастѐ 
у своюму житті. Тут на думку приходѐть слова Св. Августина: «вона 
(лядина) хоче бути щасливоя, навіть коли живе так, щоб не бути 
такоя» [De civitate Dei, XIV, 4]. 

Тепер, коли ю чітко окреслені критерії родини та щастѐ, можна 
починати пошук родинного щастѐ. Найперше питаннѐ, на котре мусимо 
відповісти, починаячи цей пошук, – де його шукати. Підказкоя служить 
та риса, котра вказую на щось спільне з визначеннѐ родини і щастѐ, а 
саме на Бога. Ще стародавні філософи, говорѐчи про сили природи та 
життѐ, вказували на існуваннѐ Бога. Отож, шукаячи родинного щастѐ, 
мусимо шукати його у Богові. Цѐ аксіома випливаю із двох 
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найважливіших причин: по-перше із самого розуміннѐ, хто ю Бог, а по-
друге, із розуміннѐ, хто ю лядина.  

Доступне розуміннѐ того, хто ю Бог, представлѐю нам длѐ 
роздумів Митрополит Шептицький, повчаячи:  
 

«А й поза безконечними добродійствами, ѐкими від 
віків доказую нам Своя лябов, Сам у Собі ю Всевишній 
безконечно звершеним Єством, буттѐм независимим, 
існуячим Самим від Себе, з власної сили, природи і 
істоти. Він безконечне, найзвершенніше, найповніше, 
беззглѐдне Добро-Абсолят. Він ю Лябов’я, 
безконечноя в Своїй всемогучості, різниці часу, 
простору і місцѐ, Одним-одиноким і Простим, в ѐкому 
нема ніѐкого зложеннѐ з частей, чи прикмет чи сторін 
духового юства, а в безконечній і передвічній простоті 
одне й те саме Божество маю потрійний спосіб 
відрубного існуваннѐ, потрійну особовість Отцѐ, Сина і 
Свѐтого Духа» [7, с. 17-18]. 

 

Щоб краще зрозуміти юдиного Бога у трьох особах, східна 
традиціѐ богослов’ѐ заохочую поглѐнути на рівносторонній трикутник, у 
ѐкому всі сторони й кути рівні. Так само і в Божих особах Отець рівний 
Синові і Свѐтому Духові, Син рівний Отцеві і Свѐтому Духові, Свѐтий Дух 
рівний Отцеві й Синові. Три Особи Божі ю рівні між собоя, але 
одночасно і відмінні між собоя. «Отець ю початком усього, Син ю той, 
що дію, Свѐтий Дух – той, що приводить все до сповненнѐ. Все співісную 
з волі Отцѐ, все стаю буттѐм через діѐннѐ Сина, все отримую 
досконалість через присутність Свѐтого Духа» *1, с. 139]. 

Зрозумівши, хто ю Бог, можемо поглѐнути на те, ким ю лядина. 
Як повчаю Папська біблійна комісіѐ у документі Біблія і Мораль, «про 
Бога може говорити лише той, хто говорить про лядину, і навпаки, про 
лядину може говорити лише той, хто говорить про Бога» *2, с. 24]. 
Отож, говорѐчи про лядину у світлі Божому, мусимо поглѐнути на неї 
ѐк на творіннѐ Боже. Книга Буттѐ навчаю: «І сотворив Бог лядину на 
Свій образ; на Божий образ сотворив її; чоловіком і жінкоя сотворив 
їх» *Буттѐ 1: 27+. Цей уривок чітко вказую, на ѐкому ґрунті подружжѐ маю 
будувати щасливу родину. Воно повинно створяватисѐ через призму 
Бога, на образ Якого чоловік, жінка і їхні діти ю створені. В основі 
родини маю бути покладений той самий рівносторонній трикутник, про 
ѐкий ми згадували при пізнаванні Триюдиного Бога. Тільки тут рівність ю 
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покладена між Богом, чоловіком та дружиноя. Коли Бог подружжя 
даю дітей, то й надалі у родині повинна залишати концепціѐ 
рівностороннього трикутника. Тільки тут вже буде Бог – батьки – діти. 
Саме так Бог понижую Себе до лядини і підносить її до Божества.  

Всѐ діѐльність та поведінка членів родини стосовно один одного 
мусить скеровуватись на баченнѐ у них образу Божого. Образ Бога в 
лядині бачимо не тільки через безсмертну душу, ѐку маю особа, чи 
наділеність свобідноя волея, але й через можливість лядини думати 
та виѐвлѐти лябов до інших. Божий приклад лябові до інших ю 
найпершоя і найважливішоя функціюя родини, де той, хто лябить, 
повністя та всеціло віддаю себе тому, кого лябить. 

Заклик лядини до життѐ Пресвѐтої Трійці ю нічим іншим ѐк 
закликом до свѐтості нашого життѐ через життѐ родинне. Бог Отець 
зродив свого юдинородного Сина, безкінечне Добро само в собі дало 
життѐ. Так само подружжѐ – чоловік і жінка – ю покликані давати життѐ 
дітѐм. Іншими словами, Бог об’ѐвлѐю Себе длѐ світу через родину і 
одночасно показую нам приклад правдивих взаюмовідносин в родині. 
Пресвѐта Трійцѐ ю першим прототипом родини: «У тому первовзорі 
родини Бог Отець ю джерелом і первовзором усѐкого вітцівства, Бог 
Син первовзором усѐкого синівства, а Бог Дух Свѐтий, що лучить Отцѐ з 
Сином і дітей з Отцем, ю первовзором усѐкого материнства, 
материнської неначе дбайливости й лябови» *9, с. 377-378]. 

Недостатньо в родині висловлявати лябов на словах. Вона 
повинна більше виѐвлѐтисѐ у ділах її членів. Отож, найперше в 
обов’ѐзки чоловіка входить дбати в родині про все, а особливо про 
лябов. Длѐ того, щоб показати, ѐкоя маю бути лябов чоловіка до своюї 
дружини, апостол Павло у своюму листі до Ефесѐн навчаю: 
 

«Чоловіки, лябіть своїх жінок, ѐк і Христос полябив 
Церкву й видав себе за неї, щоб її освѐтити, очистивши 
купілля води зо словом, щоб поѐвити собі Церкву 
славну, без плѐми чи зморшки або чогось подібного, 
але щоб була свѐта й непорочна. Так і чоловіки повинні 
лябити своїх жінок, ѐк свої тіла; бо хто лябить своя 
жінку, себе самого лябить. Ніхто ж ніколи не ненавидів 
свого тіла, навпаки, він його годую і піклуютьсѐ ним, ѐк і 
Христос Церквоя…» *Еф. 5: 25-29]. 

 

Не будучи байдужим до потреб дружини, чоловік одночасно 
задовольнѐю і власні потреби. І це, у своя чергу, кличе христиѐнських 
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чоловіків бути розсудливими та добросердними до своїх жінок. 
Батько ю символом та представником Божої влади длѐ дітей. 

Звертаячись до Бога ѐк до Батька, діти, особливо в період формуваннѐ, 
можуть розвинути уѐвленнѐ про Небесного Батька з оглѐду на приклад 
їхнього земного батька. Батько ніколи не маю соромитисѐ визнавати 
Бога не лише у своюму серці, але і ѐвно – ѐк батько усіюї родини. 
Поведінка батька у родині завжди служить дітѐм за приклад. Батькові 
слова та вчинки ю першим законом у житті дитини. «Бідна та дитина, 
що вже замолоду навчиласѐ від батька всѐкого безправства! Що вже 
від тепер привикаю до неладу та непорѐдку, що вже від малку починаю 
красти, пити, ненавидіти лядей та легковажити власну честь та 
совість!» *8, с. 28], – читаюмо у Митрополита Шептицького. Будучи 
духовним провідником в хаті, в обов’ѐзки батька входить вихованнѐ 
дітей у дисципліні. Щастѐ дитини полѐгаю у доброму проводі батька, 
котрий знаю, коли і ѐк вказати на погані вчинки дітей. 

Пісумовуячи роль чоловіка ѐк батька родини, бачимо, що він маю 
бути справедливим та чесним. Це і ю головні елементи вихованнѐ, ѐкі 
чоловік і батько повинен забезпечувати. Взаюмостосунки між чоловіком, 
жінкоя та дітьми матимуть добрий розв’ѐзок лише тоді, коли кожна 
особа ю справедлива та чесна у будь-ѐкій життювій ситуації, у кожній 
відповіді на поставлене запитаннѐ чи у вирішенні будь-ѐких проблем. Це 
означаю, що батько родини своюя поведінкоя повинен підтверджувати 
те, що хоче навчити своїх дітей або ж чого від них вимагаю. 

Коли говоримо про обов’ѐзки жінки, то найперше маюмо на 
увазі її готовність допомоги, ѐку вона маю надавати своюму чоловікові. 
Роль помічниці чоловіка аж ніѐк не означаю слабкість чи 
підпорѐдкованість жінки стосовно чоловіка. Навпаки, вона ѐкраз і 
зумовлена конечноя необхідністя ціюї жіночої допомоги та підтримки. 
Допомагати – означаю разом виконувати спільне завданнѐ. Саме така 
роль жінки закладена в етимології слова «дружина», ѐким українці 
означуять заміжня особу жіночої статі. З нея чоловік нерозривно 
пов’ѐзаний в радості, в горі, у будь-ѐких інших обставинах життѐ. 

Іншим покликаннѐм жінки ю бути матір’я. Материнство – це 
особливий, дорогоцінний, найбільший і найважливіший дар, ѐкий Бог 
даю жінці, а через неї – усьому лядству. Роль матері полѐгаю в тому, 
щоб показати дитині Небесного Батька ѐк ляблѐчого та милосердного. 
Обдаровуячи своя дитину безкорисливоя лябов’я, мати одночасно 
подаю їй перший урок лябові Божої. 
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На плечі жінки Бог покладаю завданнѐ бути і берегинея 
домашнього вогнища. Бути берегинея означаю підтримувати комфорт 
у родині, створявати добру атмосферу, розвивати теплі родинні 
стосунки. Така жінка повинна бути великодушноя та добросердечноя. 
Як і кожна жінка, дружина в особливий спосіб наділена Богом 
співчуттѐм, делікатністя, уміннѐм надихати. Це робить дружину-матір 
наслідувачкоя самого Спасителѐ – Ісуса Христа. Всемогутній Бог 
завжди благословлѐю доми тих жінок, котрі живуть заради процвітаннѐ 
добра *10, с. 24-25]. 

Як бачимо, постать дружини-матері у світлі Божого задуму 
пов’ѐзую уся родину в юдине ціле, надаю родині довершеності. 
Виконаннѐ дружиноя-матір’я своїх обов’ѐзків забезпечую не лише 
родинний затишок та добробут, але й провадить усіх її членів до 
вічного небесного Царства. 

Підсумовуячи усе сказане про роль чоловіка та жінки у родині, 
хочу додати, що ніхто не може завдати більшої шкоди подругам, ніж 
самі вони один одному. Без присутності лябові кожен з них 
відчуватиме себе в’ѐзнем, несучи тѐжкість кайданів. Зовсім по-іншому 
ю у родині христиѐнській, «там, де чоловік із жінкоя ляблѐтьсѐ, де 
родичі ляблѐть дітей, а діти – родичів, – там напевно буде бодай 
частина щастѐ, хоч життю само собоя буде не раз важке й не 
солодке!..» *6, с. 136]. 

Окресливши ідеал чоловіка і жінки та їхніх стосунків, виникаю 
запитаннѐ: Як визначити правильну поведінку, що вела б окремих осіб, 
громади та цілі народи до благополучного життѐ, або, іншими словами, 
до щастѐ? Тут знову мусимо почати від того, у кому лядина 
віднаходить свою щастѐ, – Бога. Чоловік, жінка і діти, ѐк і кожен член 
родини, маю бачити Бога центром свого життѐ та власних стосунків з 
іншими. Всѐ діѐльність та поведінка членів родини стосовно інших 
членів мусить скеровуватись на баченнѐ у них образу та подоби Божої. 
Образ Бога в лядині бачимо не тільки через безсмертну душу, ѐку маю 
особа, чи оперуваннѐ свобідноя волея, але й через можливість 
лядини думати та показувати лябов до інших. Божий приклад лябові 
інших ю найпершоя і найважливішоя функціюя родини, де той, хто 
лябить, повністя віддаю себе тому, кого лябить *5, с. 21]. 

Все бере свій початок з лябові Божої, тоді з лябові членів 
родини, а відтак і всіх лядей. У міру зростаннѐ лябові до наших сімей 
зростаю і відповідальність за них та перед ними. Через власний досвід 
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батьківської лябові та відданнѐ ціюї лябові їм особа набуваю досвіду 
лябові ближнього. Лише лябов може об’ѐвити доброту, більше того, 
доброта ю одніюя з найхарактерніших рис лябові. Усвідомляячи 
значеннѐ доброти через емоції та свідомість, лядина вчитьсѐ цінувати 
загальне добро ѐк свою, та одночасно бачити себе у своюму ближньому. 

Щоб вдосконалявати себе у лябові до Бога і ближнього, родина 
черпаю своя силу через спілкуваннѐ з Богом. Це спілкуваннѐ ми 
називаюмо молитвоя. Здавалосѐ б, кожна особа це знаю. Але не кожна 
розумію. Багато лядей зводить молитву до промовлѐннѐ слів устами, і 
тим самим відкидаю настільки важливе промовлѐннѐ цих слів серцем, 
розумом і душея. У молитві не тільки лядина промовлѐю до Бога, але і 
Бог до лядини. Коли говоримо про родинну молитву, маюмо розуміти, 
що у ній Бог промовлѐю до цілої родини, ѐка молитьсѐ. У спільному 
спілкуванні батька, матері та дитини з Всевишнім у молитві члени сім’ї 
отримуять особливі Божі ласки длѐ усіюї родини. Така родина завжди 
пам’ѐтатиме про Закон Божий, легко буде уникати різного роду чвар, 
сварок та прокльонів. 

Третім способом, ѐк здобути родинне щастѐ, ю молитовне читаннѐ 
Свѐтого Письма у родині. Слухаячи та роздумуячи над тим чи іншим 
уривком зі Свѐтого Письма, чоловік та жінка, батьки та діти вчатьсѐ слухати 
Бога і одночасно один одного. Через Свою слово Бог відкриваю лядині 
план свого відкупленнѐ і спасіннѐ лядського роду, що вказую на правдиве 
щастѐ родини. Апостол Павло в посланні до Євреїв такими словами 
окресляю Слово Боже: «Слово Боже живе й дійове та гостріше від усѐкого 
меча двосічного» *Євр. 4: 12+. Іншими словами, Слово Боже досѐгаю до 
самих глибин лядського духу і, мов вогнем, спаляю терни пристрастей і 
гріхів та відганѐю всѐку ворожу силу. Тому читаннѐ Свѐтого Письма ю 
великоя допомогоя і підтримкоя длѐ кожної лядини. 

Підсумовуячи дану доповідь, можемо сказати, що сьогодні 
перед родиноя стоѐть нелегкі виклики. Більше того, сучасна інституціѐ 
родини переходить через різні випробуваннѐ, котрі не раз похитуять її 
фундамент. Проте, кажучи, що кожна родина маю право на щастѐ, всі 
ми бачимо чітку підказку – де і ѐк його шукати: у Божій лябові, Божому 
Слові та взірцевому христиѐнському способі життѐ. 
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